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Оценка на генетично модифицирана царевица MON 87403 

за употреба като храна и фураж, внос и преработка, 

съгласно Регламент (EО) No 1829/2003 

(заявление EFSA-GMO-BE-2015-125) 

 

Царевица MON 87403 

е разработена да образува 

кочани с по-голяма биомаса 

през ранните репродуктивни 

фази от развитието. Това е 

постигнато чрез експресия на 

модифициран AtHB17 ген от 

растението Arabidopsis thaliana, кодиращ специфичен транскрибционен фактор. 

Молекулярната характеристика на генетично модифицирана (ГМ) царевица 

MON 87403 и биоинформатичният й анализ не установяват наличие на опасност за 

консуматора (при употребата й като храна/фураж). Не са открити статистически значими 

разлики между ГМ линията на културата и конвенционалните сортове във фенотипната 

и агрономическата им характеристика. Изключение правят само биомасата на кочаните, 

общото тегло на зърното и общият брой зърна. Анализите на проби от 13 полеви 

изпитателни площадки показват, че тези стойности са по-високи при царевица MON 

87403 в сравнение с контролата (конвенционален сорт царевица). 

Анализът на химичния състав на царевица MON 87403 не налага допълнителни 

изследвания. Експертите от Панел ГМО не установяват заплаха произтичаща от 

токсичност или алергенност на новоекспресирания протеин AtHB17Δ113. Хранителната 

стойност на продуктите получени от ГМ царевица MON 87403 не се очаква да се 

различава от тази на получените от немодифицираните сортове царевица храни и 

фуражи. 

Въз основа на резултатите от сравнителния анализ и молекулярната 

характеристика, Панел ГМО на EFSA заключава, че царевица MON 87403 е толкова 
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безопасна и хранителна колкото конвенционалните и референтните сортове на 

културата. В случай на случайно разпиляване на жизнеспособни зърна от царевица MON 

87403, ГМ линията не представлява опасност за околната среда. Планът за мониторинг 

и интервалите за докладване са в съответствие с предвидените употреби. 

В заключение, експертите от Панел ГМО считат, че царевица MON 87403, 

както е описана в заявление EFSA-GMO-BE-2015-125, е толкова безопасна колкото 

конвенционалната царевица по отношение на потенциалните ефекти върху 

здравето на хората и животните и върху околната среда. 

След публикуване становището на EFSA, което потвърждава безопасността на 

ГМ царевица MON 87403 и гласуване на проекторазрешение от Постоянния комитет по 

растения, животни, храни и фуражи, секция „Генетично модифицирани храни и фуражи 

и риск за околната среда“, ГМ царевица MON 87403 ще бъде разрешена за употреба като 

храна/фураж и за внос и преработка на територията на ЕС до 2028 г. 
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